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Drodzy Czytelnicy!
Zima wreszcie kapituluje, a my – tradycyjnie o tej porze roku – czujemy w kościach zbliżającą się 
rewolucję. Nie, tym razem nie chodzi o zmiany w podstawie programowej, ale o tę najprzyjem-
niejszą z możliwych: o wiosnę. Zanim jednak na dobre zamienimy szkolne korytarze na zielone 
ogrody i boiska, zapraszamy Państwa do lektury numeru, który łączy w sobie refleksje zarówno 
doświadczonych pedagogów, jak i młodych nauczycieli pasjonatów: o ekologii, o terapeutycz-
nych pocztówkach i bajkach, ale także o mobbingu. Zachęcamy również, do zapoznania się z fil-
mowymi recenzjami „Filmy, które każdy nauczyciel obejrzeć powinien”. A, co do filmu to…

Rok 2026 w Łodzi upłynie pod znakiem Andrzeja Wajdy. Z okazji setnej rocznicy urodzin Mi-
strza Miasto Filmu UNESCO zaprasza na wyjątkowy cykl wydarzeń pod hasłem „Rozmowa, któ-
ra trwa”. W programie m.in. wystawy, przeglądy filmowe, spacery szlakiem „Ziemi obiecanej” 
i „Powidoków”, warsztaty oraz multimedialne widowisko muzyczne. Narodowe Centrum Kultury 
Filmowej, Szkoła Filmowa w Łodzi / PWSFTviT i Muzeum Kinematografii łączą siły, by spojrzeć na 
twórczość Wajdy bez pomnikowego dystansu – jako żywy dialog z historią, sztuką i współczesno-
ścią. Na okładce luźna interpretacja kadru z „Ziemi obiecanej” autorstwa Pani Bożeny Sowińskiej. 

Może więc warto, wzorem Mistrza, porzucić na chwilę schematyczne scenariusze lekcji i po-
zwolić uczniom na odrobinę twórczej improwizacji? W końcu każda lekcja to mała premiera, 
a my – nauczyciele – codziennie wchodzimy w rolę reżyserów wyobraźni. 

A skoro o obrazach mowa – za oknami zmienia się scenografia. Nadchodząca wiosna to mo-
ment, w którym nawet najbardziej oporni uczniowie z nadzieją zerkają w stronę słońca. Wyko-
rzystajmy tę energię! To idealny czas na „wietrzenie głowy” i poszukiwanie nowych metod pracy, 
które odświeżą naszą codzienność tak skutecznie, jak wielkanocne porządki.

Zbliżająca się Wielkanoc to z kolei czas, kiedy w przedszkolach królują zajączki, a w starszych 
klasach refleksja nad tradycją. Życzymy Państwu, aby te święta były przede wszystkim okazją do 
złapania oddechu. Niech czas spędzony przy wielkanocnym stole będzie jak najlepszy filmowy 
finał – pełen słońca, spokoju i nadziei, że najciekawsze sceny tego roku szkolnego wciąż są przed 
nami.

Zapraszamy do lektury i życzymy Spokojnych i Miłych Świąt Wielkanocy oraz mnóstwa wiosen-
nych inspiracji!

Grażyna Bartczak-Bednarska
Katarzyna Wdowiak-Błaszczyk

Redakcja
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Pierwsze Spotkanie
Kiedy kilkanaście lat temu spotkałyśmy się w Wyższej Szko-
le Edukacji Zdrowotnej i Nauk Społecznych na konferencji, 
na której miałam wystąpienie poświęcone śmiechoterapii, 
nic nie zapowiadało ciągu dalszego. Ot, jedno spotkanie, 
krótka rozmowa na przerwie kawowej, gratulacje od Pani 
Redaktor i  luźna zapowiedź być może jakiejś współpracy. 
Ja, wówczas zabiegana młoda, świeża „doktor”, starająca się 
pogodzić różne prace, działalność naukową i bycie matką, 
w środku jeszcze trochę niedojrzałą mimo wieku…

Ona, Dostojna, pełna powagi Pani Redaktor znanego 
„Przeglądu Edukacyjnego”, wyważona, stonowana – Ogień 
i Ziemia. 

Mile połechtana gratulacjami za wystąpienie obiecałam, 
że postaram się je zamienić na artykuł nadający się do 
„Przeglądu”. 

Tak minęło Pierwsze Spotkanie z Anią Iwicką-Okońską.

Początek Współpracy
Pisanie zajęło mi nieco czasu, w końcu jednak wysłałam 

artykuł i z niepokojem czekałam na informację zwrotną, po-
nieważ wcale nie miałam pewności czy to, co stworzyłam 
będzie spełniało wymogi redakcyjne i nadawało się do pu-
blikacji. Zatem czekanie, aż tu następnego dnia telefon od 
zachwyconej Pani Redaktor z podziękowaniami i pytaniem, 
czy nie zechciałabym zostać członkiem Rady Naukowej? 
Niezwłocznie się zgodziłam, zaraz po tym, jak odzyskałam 
mowę. I to był Początek Współpracy.

Współpraca, inspiracja i ... „jesienna przyjaźń”
Lata 2008-2015 to czas, w którym 

naprawdę sporo pisałam. Jednak 
każdy artykuł był okupiony nie-
pewnością, czy się nadaje, czy jest 
wystarczająco dobry… i  informacja 
zwrotna od Ani, zawsze pełna życz-
liwości, zachwytu i  wdzięczności... 
„Dziękuję Ci, Majko” – tak zawsze 
mówiła… – „Jesteś najbardziej aktyw-
nym członkiem Rady Naukowej”. To 
zdanie stało się źródłem inspiracji 

(Nie)Widzialny(i) Mistrz(owie)
Pamięci Ani Iwickiej-Okońskiej
DR MARIA KULECZKA-RASZEWSKA 

„Przedmioty nie są istotne.
Za to szczęście, umiłowanie piękna,
Przyjaźń między ludźmi – to jest istota życia.” 

 /Laurie Stockwell/

i  motywacji do pisania. Nasze zawodowe kontakty nabie-
rały tempa i rozmachu, stopniowo wzbogacając się o nowe 
obszary działania.

Od 1997 koordynuję działania związane z  organizacją 
przez moją placówkę – Przedszkole Specjalne nr 1, Festiwa-
lu Piosenki Dzieci Niepełnosprawnych. Przy okazji kolejnej 
edycji zapytałam Anię, czy nie zechciałaby zostać Jurorem 
naszego Festiwalu. Mimo wielu własnych obowiązków, ku 
mojej wielkiej radości, wyraziła zgodę. 

Poszerzanie zawodowych kontaktów zaczęło przeradzać 
się w bardziej prywatne spotkania przy kawie i niezliczone 
godziny rozmów, głównie na temat książek. I tak, z biegiem 
dni zrodziła się prawdziwa, pełna wartości emocjonalno-in-
spiracyjnych późna, „jesienna” Przyjaźń. 

„...I tak się trudno rozstać…”1

Liczne rozmowy telefoniczne i spotkania zaplanowane na 
chwilkę przeradzały się w wielogodzinne debaty na temat… 
– „a czytałaś?”, rozmowy pełne pasji, mojego zachwytu nad 
Jej nieprawdopodobną wręcz wiedzą, erudycją i  tempem 
„pochłaniania” książek oraz Jej uznania dla moich czytel-
niczych wyborów. Zawsze myślałam, że szybko czytam, 
ale przy Niej moja umiejętność gasła niczym zdmuchnięta 
przeciągiem świeczka. Karmiłyśmy się wzajemnie radością 
czytania, tworzenia, pasji zawodowych i  prywatnych, ale 
nie tylko …„Witaj moja terapeutko”... – tak mówiła do mnie 
zawsze, pełna podziwu dla mojej umiejętności słuchania 
i znajdowania wyjścia z sytuacji z pozoru beznadziejnych. 

Cóż, takie samo zdanie miałam o  Niej, byłam szczęśli-
wa, że Ktoś taki, jak Ona, docenia to, co robię I DODAJE MI 
SKRZYDEŁ.

„Dbaj o to, co dodaje Ci skrzydeł. O ludzi, którzy są przy To-
bie, kiedy wpadasz w czarny dół albo w różowy zachwyt”. 

/Kaja Kowalewska/

Sofa
W  2016 roku Ania zaskoczyła mnie kolejny raz. Zosta-

łam poproszona i zaproszona jako główny gość „Spotkania 
na Sofie”. Była to realizowana przez Nią seria cyklicznych 
warsztatów z  autorami książek i  według Organizatorki – 
ciekawymi osobami. Na spotkaniu promowałam Śmiecho-Źr
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terapię i  Terapię Integracji Sensorycznej. Dla mnie samej 
było niezwykle cenne i ciekawe doświadczenie – możliwość 
prezentacji fragmentu własnej działalności oraz wymiany 
poglądów z  ludźmi, którzy zechcieli w  nim uczestniczyć, 
m.in. Pracownikami Wojewódzkiego Ośrodka Doskonale-
nia Nauczycieli oraz Biblioteki Pedagogicznej, działającymi 
wtedy przy ul. Wólczańskiej 202. Wówczas po raz pierwszy 
przekonałam się, jak barwnymi osobami są przedstawiciele 
na ogół mało docenianej grupy zawodowej – Bibliotekarze. 
Nieoczekiwanie Sofa okazała się miejscem pełnym zaskaku-
jących, zabawnych i niezwykle cennych dla mnie interakcji. 
Wspaniałe doświadczenie…

„Uczenie się jest rzeczą najszlachetniejszą nawet dla serca”.
 /Sofokles/

„Granna” i „Dobry Duch”
W 2018 roku rozpoczęłam 

organizację Mini Olimpiady 
Specjalnej Gier Planszowych 
„Granny” dla dzieci niepeł-
nosprawnych z  zaprzyjaź-
nionych przedszkoli spe-
cjalnych i  integracyjnych. 
Ideą jest m.in. integracja, 
rozwijanie kompetencji 
społecznych, umiejętności 
współpracy i  rywalizacji, 
i  rozwijanie procesów po-
znawczych. W  czasie Mini 
Olimpiady dzieci grają w róż-
ne gry, wszyscy wygrywają 
i otrzymują nagrody i dyplo-
my. Placówki otrzymują na 

pamiątkę statuetki sowy, która jest logo Olimpiady.
Pierwsze edycje Olimpiady były częściowo sponsorowa-

ne przez firmę „Granna”, która wspierała nas grami plan-
szowymi wykorzystywanymi do rozgrywek i na nagrody dla 
dzieci. Dwie edycje, z powodu pandemii odbyły się online, 
natomiast po pandemii, z uwagi na trudną sytuację „Gran-
na” przestała wspierać nasze wysiłki i stanęliśmy przed pro-
blemem, jak zdobędziemy nagrody dla dzieci?

Z pomocą znów przyszła Ania, która, jako zaproszony Ju-
ror, nawiązała współpracę z innymi osobami, które wsparły 
nasze wysiłki. Dzięki temu każde dziecko otrzymało piękną 
książkę Izabelli Agaczewskiej „Sanatorium Cudów” i  inne, 
drobne gadżety…. Ania – Dobry Duch.

Sympozjum – trema, zdziwienie i…  
mnóstwo pozytywnej energii

W marcu 2025 r. na prośbę nowej Pani Redaktor Naczel-
nej „Przeglądu Edukacyjnego”, nauczyciela konsultanta ds. 
bibliotek szkolnych i  czytelnictwa oraz koordynatora sieci 
Bibliotekarzy – Grażyny Bartczak-Bednarskiej, wystąpi-
łam na III Sympozjum Bibliotekarzy organizowanym przez 
Centrum Rozwoju Edukacji. Hasło przewodnie Sympozjum 
brzmiało: „Biblioteka OD-NOWA: Pozytywnie”. Przyznam, 
że był to dla mnie spory stres i towarzyszyły mi wątpliwo-
ści, czy zdołam zainteresować tę grupę zawodową swo-

imi pomysłami zawartymi 
w prezentacji: „Sensorycznie 
i muzycznie – biblioteka jako 
miejsce przyjazne dzieciom 
z  zaburzeniami przetwarza-
nia sensorycznego”. 

Okazało się jednak, że 
uczestnicy tego spotkania 
– Bibliotekarze, wykazali na-
prawdę duże zaciekawienie 
tym, co mam do powiedze-
nia w kwestii możliwości wy-
korzystania elementów muzyki czy Integracji Sensorycznej 
w  zaciszu biblioteki, zwłaszcza w  przypadku przebywania 
w  niej dzieci z  problemami natury sensorycznej. Uczest-
nictwo w tym Sympozjum to było naprawdę wspaniałe do-
świadczenie. Podobnie, jak w  czasie spotkania „Na Sofie” 
wiele lat temu, znów poczułam mnóstwo pozytywnej ener-
gii od uczestników sympozjum, ludzi „pozytywnie zakręco-
nych”. Miałam okazję zobaczyć, jak wiele mamy wspólnego, 
jak świetnie czuję się w Ich towarzystwie, ile w Nich zawodo-
wej pasji, podobnie jak we mnie, pomysłów, by zaciekawić 
i  zaangażować dzieci i  młodzież w  czytelnictwo czy teatr. 
Z ogromną przyjemnością i uwagą śledziłam później wystą-
pienia innych osób. To był naprawdę wartościowy czas.

…„Prawdziwa wartość człowieka tkwi w szacunku i życzliwo-
ści, które okazuje otaczającym go osobom. Właśnie to pozosta-
je w sercach innych na długo”.

„Chapeau bas” Bibliotekarze, „Chapeau bas”
Spotkania w kuluarach na Sympozjum potwierdziło moje 

przekonanie, jak barwną i wartościową grupą zawodową są 
Ludzie na co dzień „ukryci” w zaciszu bibliotek. Jak bogatą 
mają wiedzę, ile w Nich entuzjazmu, zapału, poczucia hu-
moru i kreatywności. Chylę przed Nimi czoła.

Podsumowanie
(...) „gdy się jest między szalonymi, staje się także szalonym, 

a co więcej, znajduje się pewien urok w szaleństwach”. 
/H. Sienkiewicz/

Niniejszy artykuł pełni podwójną rolę – z jednej strony jest 
hołdem dla mojej wspaniałej Mentorki – Przyjaciółki, Ś.P. Ani 
Iwickiej-Okońskiej, której już zawsze będzie mi brakować. 
Jest jednak również próbą wyrażenia uznania i podziwu dla 
Bibliotekarzy – Nauczycieli, których na co dzień nie widać. 
„Zaszyci” w  zaciszu swoich 
„Skarbców” czytają, działają 
i  zarażają swoją pasją tych, 
którzy chcą poddać się Ich 
urokowi, podobnie jak ja. 

Na koniec pozwolę sobie 
zamieścić wiersz dedyko-
wany Ani, której cząstka na 
zawsze pozostanie w  moim 
sercu i pamięci. Towarzyszy 
temu głęboka wiara, że to, 
co ważne nigdy nie umiera.
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Rozmowy z Anią
Bo kiedyś znów się spotkamy pod niebem usłanym gwiazdami,

Stosy książek czytać będziemy, dysputy wieść godzinami,
W ciepłą melodię Twojego głosu zasłucham się rozdrażniona,

I w jednej chwili złość i ból miną, w dźwiękach Twych słów utoną.
Zabierzesz smutki, zostawisz radość, na koniec, jak zawsze powiesz:

Do widzenia moja droga terapeutko.
I szczęśliwe będziemy już obie.

Anna Iwicka-Okońska (06.07.1951–06.05.2024)

dr Maria Kuleczka-Raszewska
Przedszkole Specjalne nr 1 w Łodzi, 

Akademia Humanistyczno-Ekonomiczna w Łodzi

Metoda nauczania to systematyczny sposób pracy nauczy-
ciela z  uczniami. Celem jest umożliwienie im zdobywania 
wiedzy oraz rozwijania umiejętności. Właściwie dobrana 
metoda nauczania może znacząco wpłynąć na efektywność 
uczenia się, a także na zaangażowanie uczniów. 

Metodyka nauczania to nauka o metodach, która dzieli 
się na metodykę ogólną oraz szczegółową. Zrozumienie 
tych zagadnień jest kluczowe dla nauczycieli, którzy pra-
gną efektywnie przekazywać wiedzę i  inspirować swoich 
uczniów do nauki. Warto zwrócić uwagę na różnorodność 
metod, takich jak nauczanie frontalne czy metody laborato-
ryjne, które opierają się na bezpośrednim doświadczeniu.

Metoda nauczania to celowo i systematycznie stosowany 
sposób pracy nauczyciela z uczniami. Obejmuje różne tech-
niki dydaktyczne, które mają na celu umożliwienie uczniom 
opanowanie wiedzy oraz rozwijanie ich umiejętności. Wła-
ściwe metody nauczania są kluczowe dla efektywności pro-

Formy i metody nauczania  
treści ekologicznych
DARIUSZ JERZY GÓRA, JERZY MIROSŁAW KUPIEC, MONIKA KASPRZAK, 
AGNIESZKA ZIERNICKA-WOJTASZEK, MONIKA BERNACKA,  
BARBARA MICHAŁEK-PIERNIK

cesu edukacyjnego. Dzięki nim uczniowie mogą lepiej przy-
swajać informacje i angażować się w proces uczenia się.

Rola metod nauczania w edukacji jest nie do przecenie-
nia. Właściwie dobrane metody wpływają na sposób, w jaki 
uczniowie przyswajają wiedzę i jak rozwijają swoje zaintere-
sowania poznawcze. 

Metody nauczania można podzielić na różne typy, które 
mają swoje specyficzne zastosowania. Wśród najpopular-
niejszych metod wyróżniamy nauczanie frontalne, metody 
laboratoryjne oraz metody praktyczne. Każda z tych metod 
ma swoje unikalne cechy, które mogą wpływać na efektyw-
ność procesu edukacyjnego. Warto zrozumieć, jak różne 
podejścia mogą wspierać uczniów w  zdobywaniu wiedzy 
i umiejętności.

Przykłady zastosowania metod nauczania są bardzo róż-
norodne. Na przykład, nauczanie frontalne jest często sto-
sowane w tradycyjnych klasach, gdzie nauczyciel prowadzi 

1	 Fragment z tekstu piosenki „Deszcz” (1972) śpiewanej przez Irenę 
Santor, autorzy tekstu W. Szpilman, K.I. Gałczyński.

2	 https://cojestgrane.pl/profil/marcin-paszkowski/wydarzenia, dostęp 
19.08.2025.

3	 https://www.facebook.com/znanepowiedzenia/posts/. Magia cyta-
tów, post 02.11.2024, dostęp 04.12.2025.Źr
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Ryc.1. Typowy podział metod nauczania.

wykład, a uczniowie słuchają i notują. Z kolei metody labo-
ratoryjne są idealne do nauki przedmiotów ścisłych, gdzie 
uczniowie mogą przeprowadzać eksperymenty. Metody 
praktyczne, takie jak projekty grupowe, pozwalają na rozwi-
janie umiejętności współpracy i kreatywności. Zrozumienie 
tych metod jest kluczowe dla nauczycieli, którzy chcą efek-
tywnie przekazywać wiedzę (ryc.1).

Cele, zadania i metody edukacji ekologicznej powinny wy-
nikać z przyjętych założeń rozwoju zrównoważonego, który 
zakłada, że ochrona środowiska, wzrost ekonomiczny i roz-
wój człowieka (zarówno indywidualny, jak i społeczny) są od 
siebie zależne i kształtują się wzajemnie. Niezbędnym wa-
runkiem w osiąganiu zrównoważonego rozwoju jest prowa-
dzenie edukacji ekologicznej społeczeństw. Jej treści umoż-
liwiają upowszechnianie idei zrównoważonego rozwoju 
oraz propagowanie działań spójnych z  tą ideą. W  związ-
ku z  tym edukacja ekologiczna i  jej treści w  nowoczesnej 
szkole powinny uwzględniać tematykę wpływu działalności 
człowieka na środowisko i konsekwencje wynikające z tego, 
a także mają na celu podniesienie świadomości ekologicz-
nej dzieci i młodzieży oraz całego społeczeństwa. Edukacja 
ta ma wymiar interdyscyplinarny i zakłada podejmowanie 
przez nauczycieli w szkole spójnych i kompleksowych od-
działywań dydaktyczno-wychowawczych w  tym zakresie. 
Można powiedzieć, że jest to edukacja, prowadzona od naj-
młodszych lat do wieku dojrzałego i jest procesem ciągłym, 
nie kończącym się w czasie.

Metody aktywizujące w  nauczaniu treści ekologicznych 
to niezwykle istotny aspekt edukacji ekologicznej w szkole. 
Dzięki zastosowaniu takich metod uczniowie nie tylko zdo-
bywają wiedzę teoretyczną, ale również mogą ją przekuć 
w praktyczne działania na rzecz ochrony środowiska. 

Jedną z  najpopularniejszych metod aktywizujących jest 
„learning by doing” – czyli nauka poprzez działanie. Dzięki 
niej uczniowie mogą bezpośrednio zaangażować się w pro-
jekty ekologiczne, takie jak zakładanie szkolnego ogród-
ka czy prowadzenie akcji sprzątania terenów zielonych. 
Innym przykładem skutecznej metody aktywizującej jest 
„problem-based learning”, gdzie uczniowie są zmuszeni do 
analizy konkretnych problemów ekologicznych i wspólnego 

poszukiwania rozwiązań. Ponadto, ważne jest także wyko-
rzystanie symulacji, gier edukacyjnych i wyjazdów tereno-
wych, które pozwalają uczniom na bezpośredni kontakt 
z naturą i zrozumienie jej funkcjonowania.

Metody aktywizujące w  nauczaniu ekologii są niezwy-
kle istotne, ponieważ pozwalają uczniom na rozwijanie 
praktycznych umiejętności i  świadomości ekologicznej, co 
w  dłuższej perspektywie może przyczynić się do większej 
troski o środowisko naturalne.

Metody i narzędzia edukacji ekologicznej w szkole odgry-
wają kluczową rolę w  kształtowaniu świadomości ekolo-
gicznej u uczniów. Narzędzia edukacji ekologicznej w szkole 
obejmują różnorodne formy, takie jak programy naucza-
nia, materiały dydaktyczne, wizualne prezentacje i wykłady. 
Wspomniane narzędzia pełnią istotną rolę w przekazywa-
niu wiedzy oraz rozwijaniu umiejętności dotyczących ochro-
ny środowiska naturalnego.

Programy nauczania stanowią fundament edukacji ekolo-
gicznej, integrującą różnorodne aspekty związane z ochro-
ną środowiska. Materiały dydaktyczne, takie jak książki, 
podręczniki, gry edukacyjne i filmy, pozwalają na wzbogace-
nie procesu nauczania o praktyczne przykłady i ćwiczenia. 
Wizualne prezentacje i  wykłady zapewniają interaktywny 
sposób przekazywania informacji, który angażuje uczniów 
i zachęca ich do aktywnego udziału w zajęciach.

Wykorzystanie narzędzi edukacji ekologicznej w  szkole 
pomaga w budowaniu świadomości ekologicznej, promo-
waniu zrównoważonego rozwoju oraz rozwijaniu umiejęt-
ności proekologicznych u młodego pokolenia. Poprzez róż-
norodne narzędzia dydaktyczne, szkoły mogą skutecznie 
kształtować postawy proekologiczne i zachęcać uczniów do 
podejmowania działań na rzecz ochrony środowiska natu-
ralnego.

Treści ekologiczne, ze względu na odmienną od treści na-
uczania z  innych dziedzin strukturę, powinny być opraco-
wywane za pomocą specyficznych, tj. adekwatnych do tej 
struktury, form i metod nauczania, i uczenia się. Nie mogą 
być opracowywane wyłącznie na drodze teoretycznej, gdyż 
prowadzi to w  konsekwencji do powierzchniowego ich 
przyswajania, oderwania się uczniów od przyrody oraz lek-
ceważenia jej praw i prawidłowości. Nieodzowne jest więc 
oparcie procesu nauczania i  uczenia się treści ekologicz-
nych na aktywnym poznawaniu przyrody przez uczniów. 
Celowi temu służą obserwacje, pomiary i  doświadczenia 
prowadzone w  czasie wycieczek, w  pracowni biologicznej 
czy w ogródku szkolnym. 

Edukacja środowiskowa w  wychowaniu przedszkolnym 
powinna polegać na (przykładowe działania):
1.	 Wyzwalaniu chęci oraz kreowaniu umiejętności obser-

wowania środowiska naturalnego. 
2.	 Kształtowaniu wrażliwości zarówno na piękno, jak i  na 

szkody w środowisku. 
3.	 Uczeniu szacunku dla innych istot. 
4.	 Oddziaływaniu na styl życia i  świadomość ekologiczną 

rodziców. 
5.	 Kształtowaniu nawyków i  zachowań proekologicznych 

w życiu codziennym.
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Edukacja środowiskowa w szkołach podstawowych i po-
nadpodstawowych powinna polegać na (przykładowe dzia-
łania): 
1.	 Kształtowaniu człowieka świadomego swej jedności ze 

środowiskiem przyrodniczym i społeczno-kulturowym.
2.	 Rozwijaniu umiejętności obserwowania środowiska oraz 

gromadzenia o nim informacji.
3.	 Poznaniu praw i  współzależności rządzących przyrodą, 

a także zachodzących pomiędzy przyrodą a człowiekiem.
4.	 Kształtowaniu umiejętności rozwiązywania problemów 

zgodnie z posiadaną wiedzą i przyswojonym systemem 
wartości.

5.	 Pobudzaniu wrażliwości na piękno przyrody i  ład prze-
strzenny.

6.	 Kształtowaniu postawy szacunku dla życia i zdrowia, za-
równo własnego, jak i wszystkich innych istot.

7.	 Prowadzeniu aktywnych form edukacji w terenie, np. zie-
lone szkoły.

8.	 Współpracy między nauczycielami w tworzeniu klimatu 
sprzyjającego realizacji podstawowych celów edukacji 
ekologicznej.

Jeśli oczekujemy od społeczeństwa zachowań opartych 
na treściach ekologicznych, musimy wcześniej stworzyć 
warunki dla wykształcenia postaw i  umiejętności bezkon-
fliktowego współżycia z  przyrodą. Za główny cel edukacji 
ekologicznej i  jej treści nauczania uznaje się dostarczenie 
uczniom wiedzy o  środowisku, powiązaniach, skutkach 
ingerencji człowieka w  przyrodę. Nauczanie ekologiczne 
natomiast powinno kształtować świadomość ekologicz-
ną, rozumianą jako odpowiedzialną postawę człowieka 
w  stosunku do przyrody. Postawa ta nakazuje oszczędne 
gospodarowanie dobrami przyrody. Proces reformowania 
systemu szkolnictwa stwarza możliwości nadania edukacji 
ekologicznej należnej jej rangi w działalności dydaktyczno-
-wychowawczej każdej szkoły.

Systematyczne kształcenie ekologiczne już od najmłod-
szych klas pomoże zmienić świadomość społeczeństwa 
i kształtować postawy przyjazne otaczającemu nas światu 
przyrody. Poprzez dostarczanie wszechstronnej wiedzy 
przyczyni się do wpojenia poczucia odpowiedzialności za 
środowisko przyszłych pokoleń. Edukacja taka musi być 
świadoma i  winna zwrócić uwagę na elementy przyrody 
i  ich związek ze środowiskiem. Dzieci i  młodzież muszą 
zrozumieć, że łąka to nie tylko zielony obszar, ale także 
„dom” dla owadów i zwierząt, to skupienie nie tylko traw, 
ale kwiatów i ziół, element „dekoracyjny” przyczyniający się 
do upiększenia otoczenia, to żywy organizm, gdzie wieczo-

rami grają świerszcze i dlatego należy być jej przyjacielem. 
Powinni dostrzec te wszystkie wartości, a wtedy już jako do-
rośli ludzie będą szanowali otaczający ich świat. Edukacja 
ekologiczna zaczyna się od miejsc, gdzie dzieci i młodzież 
spędzają wolny czas. Powinni się więc nauczyć szanować 
zieleńce wokół budynku szkolnego, sadzić drzewka i krze-
wy upiększające otoczenie. Sprawy proekologiczne należy 
akcentować również na zebraniach z rodzicami i czynić ich 
odpowiedzialnymi za wychowanie proekologiczne wiązać 
z wiarygodnością głoszonych prawd.

Dariusz Góra
Wydział Nauk o Zdrowiu, Gdański Uniwersytet Medyczny,

Regionalny Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli WOM 
Bielsko-Biała

Szkoła Podstawowa nr 6  
z Oddziałami Przedszkolnymi w Cieszynie

Jerzy Mirosław Kupiec
Katedra Ekologii i Ochrony Środowiska,  

Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu

Monika Kasprzak
Zespół Szkół Edukacji Technicznej, Łódź

Agnieszka Ziernicka-Wojtaszek
Uniwersytet Rolniczy w Krakowie,  

Wydział Inżynierii Kształtowania Środowiska i Geodezji

Monika Bernacka, Barbara Michałek-Piernik
Regionalny Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli WOM  

Bielsko-Biała, 
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Emocje towarzyszą nam każdego dnia, zarówno małym, 
jak i dużym. Radość, złość, smutek, strach czy zaskoczenie 
pojawiają się w różnych momentach naszego życia, czasem 
niespodziewanie, czasem z  konkretnych powodów. Dla 
dzieci, które dopiero uczą się rozpoznawać i nazywać swoje 
uczucia, emocje mogą być szczególnie trudne do zrozumie-
nia. Tu z  pomocą przychodzi bajka terapeutyczna, wyjąt-
kowy rodzaj opowieści, która nie tylko bawi, ale też uczy, 
wspiera i pomaga oswoić wewnętrzny świat przeżyć. Dzięki 
niej dziecko może zobaczyć, że nie jest samo w swoich emo-
cjach, że każda z nich jest ważna i potrzebna, a nawet te 
trudne mogą prowadzić do czegoś dobrego.

Bajka terapeutyczna to specjalny rodzaj opowiadania 
skierowany głównie do dzieci, mający na celu pomóc w ra-
dzeniu sobie z emocjami, lękami, trudnymi sytuacjami lub 
zmianami w życiu. Nie jest to zwykła bajka rozrywkowa. Jej 
funkcją nie jest tylko zabawa, lecz przede wszystkim wspar-
cie emocjonalne dziecka. Jest to terapia poprzez metaforę 
i  identyfikację z  bohaterem. Bajka terapeutyczna to opo-
wieść, w której dziecko może odnaleźć swoje uczucia i pro-
blemy w bezpieczny, symboliczny sposób, co pomaga mu 
zrozumieć siebie i poradzić sobie z trudnościami. Z definicji 
już wynika, że w  odróżnieniu od klasycznych baśni, gdzie 
główną rolę odgrywa walka dobra ze złem, bajka terapeu-
tyczna koncentruje się na pomocy dzieciom w  radzeniu 
sobie z  trudnościami emocjonalnymi i  społecznymi. Opo-
wiadania skonstruowane są tak, by pomoc im zrozumieć, 
nazwać i przezwyciężyć problemy. Celem takich bajek jest 
rozwijanie zasobów osobistych, pewności siebie, empatii, 
umiejętności rozwiązywania konfliktów, a także wspieranie 
w  adaptacji do nowych sytuacji życiowych. W  przeciwień-
stwie do tradycyjnych bajek, problemy bohatera nie są 
rozwiązywane magicznie, ale poprzez jego własne wysiłki 
lub wsparcie innych postaci. Dziecko uczy się, że ma spraw-
czość.

Celem i  funkcjami bajki terapeutycznej jest redukowa-
nie lęku, np. przed ciemnością, pójściem do przedszkola, 
rozwodem rodziców, itd. Praca z lękiem i stresem pomaga 
„oswoić” strach, zredukować napięcie i zbudować poczucie 
bezpieczeństwa. Często dzieje się to poprzez identyfikację 
z bohaterem, który przeżywa podobne problemy, uczenie 
radzenia sobie z emocjami. Bajka pokazuje, że strach, złość 
czy smutek są naturalne. Wzmacnia się poczucie własnej 
wartości i wiary w siebie. Dziecko nabiera pewności, że po-
trafi poradzić sobie z trudnościami, zaczyna dostrzegać, że 
jest w stanie znaleźć rozwiązanie w problematycznej sytu-

Bajka terapeutyczna – magia słowa  
w służbie emocji dziecka
JADWIGA KAMARA, ELWIRA STARCZEWSKA

acji. Rozwija się empatia, dziecko uczy się rozumieć innych, 
budować poczucie bezpieczeństwa. Bohater w bajce zwykle 
pokonuje trudności, co daje dziecku nadzieję. Bezpieczna 
perspektywa pozwala spojrzeć na swoje problemy z  dy-
stansu, przeżywać je w bezpiecznym kontekście historii, za-
miast bezpośrednio doświadczać silnego stresu.

Bajki „pomagajki” to bajki terapeutyczne w  dzisiejszym, 
szybkim świecie. Literatura potrafi być prawdziwą przysta-
nią. Gdy rzeczywistość pędzi do przodu, książki dają chwilę 
oddechu, spokojne miejsce, w którym można spotkać się 
samemu ze sobą, bez pośpiechu i nadmiaru bodźców. Lek-
tura zachęca do refleksji, przenosi nas do innych światów 
i pozwala choć na moment zapomnieć o codziennych tro-
skach. To właśnie dlatego bajka od dawna towarzyszy dzie-
ciom, stając się nie tylko elementem wieczornego rytuału, 
ale również narzędziem, które pomaga objaśniać świat. 

Tradycyjne „dawno, dawno temu” czy „za siedmioma 
lasami… „otwierają niezliczoną liczbę opowieści, które dla 
najmłodszych stają się pierwszym sposobem mierzenia się 
z  emocjami, lękami i  pytaniami. Z  czasem zauważono, że 
bajki pełnią nie tylko funkcję rozrywkową, ale mogą rów-
nież wspierać rozwój emocjonalny i pomagać w trudnych 
sytuacjach. Wyodrębniła się zatem bajkoterapia jako me-
toda pracy terapeutycznej. Jest to metoda pracy z dziećmi, 
która łączy element literatury dziecięcej z oddziaływaniem 
terapeutycznym. Odpowiednio dobrane bajki wspierają 
rozwój emocjonalny, pomagają w radzeniu sobie z trudno-
ściami i budują wiarę w siebie. W pracy terapeutycznej bajki 
stają się nie tylko źródłem przeżyć estetycznych, ale przede 
wszystkim narzędziem rozmowy i refleksji. 

Elementami bajki terapeutycznej są takie cechy jak: boha-
ter podobny do dziecka, który przeżywa podobne proble-
my, symboliczne zdarzenia i postacie, np. potwory symbo-
lizujące lęk, labirynt oznaczający zagubienie czy szczęśliwe 
zakończenie, które daje poczucie ulgi i bezpieczeństwa. 

Język w  bajce jest prosty i  zrozumiały, dostosowany do 
wieku dziecka. 

Wielu małych pacjentów doświadcza trudności w  na-
uce, emocjach czy relacjach społecznych. Dzieci często nie 
potrafią mówić o  swoich problemach wprost, łatwiej im 
utożsamić się z  bohaterem opowiadania, który przeżywa 
podobne kłopoty. Bajkoterapia, nazywana także terapią 
bajką, to forma oddziaływania terapeutycznego, w  której 
opowieści pełnią rolę narzędzia wspomagającego pracę 
z emocjami i problemami. Bajki od wieków miały rolę edu-
kacyjną i  emocjonalną, uczyły zasad moralnych, rozwijały 



8

PUBLIKACJE PRZEGLĄD EDUKACYJNY 1 (140)

wyobraźnię oraz pomagały w zrozumieniu i przetwarzaniu 
trudnych emocji. 

W bajkoterapii istotne jest nie tylko opowiadanie historii, 
ale także interpretacja treści i symboli zawartych w histo-
riach, które mogą pomóc w  zrozumieniu rzeczywistości. 
Dzięki temu bajki pełnią funkcję luster, w  których odbija-
ją się emocje, myśli i  doświadczenia odbiorcy. Bajkotera-
pia może być stosowana zarówno w  pracy z  dziećmi, jak 
i z dorosłymi. Jej głównym celem jest wsparcie emocjonal-
ne poprzez identyfikację z  bohaterami, którzy mierzą się 
z  podobnymi problemami. Bajkoterapia jest szczególnie 
skuteczna w pracy z dziećmi w wieku od 4 do 9 lat. W tym 
okresie świat bajkowy stanowi naturalną przestrzeń do in-
terpretowania doświadczeń i oswajania lęków. Dolna gra-
nica wieku wynika z  rozwoju dziecka. Około 4. roku życia 
dziecko nabywa zdolność decentracji interpersonalnej, czyli 
myślenia o tym, co mogłaby pomyśleć inna osoba. W tym 
czasie dziecko coraz lepiej rozumie siebie i  otaczający je 
świat, a  także zaczyna dostrzegać emocje innych. Odpo-
wiednio dobrane bajki mogą pomóc dziecku zmierzyć się 
z różnymi trudnymi sytuacjami, takimi jak rozłąka, śmierć, 
pojawienie się rodzeństwa, niechęć do przedszkola lub 
szkoły, problemy z rówieśnikami czy przeprowadzka. Bajko-
terapia pozwala dziecku nazwać emocje, zrozumieć, że inne 
dzieci mają podobne problemy, dostrzec zależności między 
zachowaniem a konsekwencjami oraz spojrzeć na trudną 
sytuację z dystansu, obserwując ją oczami bohatera. Bajki 
terapeutyczne różnią się od klasycznych bajek i opowiadań 
edukacyjnych. Ich fenomen polega na koncentracji na te-
matach najtrudniejszych, emocjonalnie problemowych. 
Wyjaśniają emocje, nadają im znaczenie i prezentują stra-
tegie radzenia sobie z trudnościami, przy czym dziecko nie 
jest edukowane ani moralizowane. Bohater bajki przeżywa 
podobny problem, jak słuchacz, co stymuluje dziecko do 
zmiany spojrzenia na trudną sytuację. Bajki terapeutyczne 
wzmacniają poczucie własnej wartości, pomagają w akcep-
tacji negatywnych emocji, uczą współodczuwania i pozwa-
lają stopniowo otwierać się na innych. 

W bajkoterapii wyróżnia się trzy rodzaje bajek terapeu-
tycznych: bajki relaksacyjne, które pomagają się uspokoić, 
wyciszyć; bajki psychoedukacyjne – uczą, jak radzić sobie 
w określonych sytuacjach; i bajki psychoterapeutyczne, któ-
re są głębsze, pomagają w przepracowaniu silnych emocji 
lub traum. 

Bajki relaksacyjne mają na celu uspokojenie dziecka po 
stresującym dniu i wprowadzenie wewnętrznego spokoju. 
Ich akcja toczy się w  przyjaznych, spokojnych miejscach, 
dzięki czemu opowieść działa wyciszająco i  obniża napię-
cie emocjonalne. Bajki psychoedukacyjne wspierają rozwój 
poznawczy i  uczą konstruktywnych sposobów działania, 
pokazują, jak bohater radzi sobie z kłopotami, zmartwienia-
mi czy konfliktami, pozostawiając przestrzeń do rozmowy 
i  refleksji. Bajki psychoterapeutyczne z kolei odpowiadają 
na potrzeby emocjonalne dziecka, wzmacniając poczucie 
bezpieczeństwa i akceptacji, pozwalają spojrzeć na trudne 
sytuacje w nowy sposób, redukują napięcie emocjonalne. 

Tworzenie skutecznej bajki terapeutycznej wymaga kilku 
zasad. Jedna bajka powinna poruszać jeden problem, a ję-

zyk musi być dostosowany do poziomu rozwoju dziecka. 
Akcja powinna być przedstawiona z perspektywy dziecka, 
a bohaterem może być zwierzątko, zabawka lub postać fan-
tastyczna, z którą dziecko może się identyfikować poprzez 
podobieństwa charakteru, zainteresowania czy emocje. 
Ważne jest eksponowanie uczuć i  emocji, wprowadzenie 
elementów humoru oraz brak moralizowania. Wyciąganie 
wniosków pozostawia się dziecku. Zakończenie bajki po-
winno być szczęśliwe, wynikające z decyzji i działań boha-
tera, a nie magii. 

Bajki, które uczą, np. 

„Mały Liść i Wielki Strach”
Za siedmioma wzgórzami i  trzema lasami rosło drzewo 

o zielonych liściach, na którym mieszkał mały Liść imieniem 
Lulek. Lulek był ciekawy świata, ale czasem czuł w sobie wiel-
ki strach. Bał się ciemności w nocy i hałasów w lesie. Pewne-
go dnia, podczas silnego wiatru, Lulek odłączył się od gałę-
zi i spadł na miękkie mchy. Serce biło mu szybko, a strach 
wydawał się jeszcze większy. Nagle obok niego pojawiła się 
sympatyczna Wiewiórka Wiki. Nie martw się Lulku. Ja też kie-
dyś się bałam ciemności, mówiła spokojnie. Ale odkryłam, że 
można sobie pomóc, jeśli najpierw weźmie się głęboki od-
dech i rozejrzy dookoła. Lulek spróbował. Wdech... wydech...  
I powoli zauważył, że wokół jest bezpiecznie, że noc nie jest 
wroga. Wiki podsunęła mu jeszcze pomysł: możemy razem 
iść do domu. Wtedy poczujesz się pewniej. Mały Liść prze-
konał się, że strach można oswoić, jeśli nie jest się samemu. 
Dzięki oddechowi, wsparciu Wiewiórki i  odrobinie odwagi 
udało mu się wrócić na swoje drzewo. Od tej pory Lulek wie-
dział, że choć czasem pojawia się strach, zawsze można zna-
leźć sposób, by sobie z nim poradzić. 

Powyższa bajka terapeutyczna pokazuje dzieciom, że 
trudne emocje, takie jak strach czy nieśmiałość, można 
oswoić dzięki wsparciu przyjaciół, małym krokom i odwa-
dze w działaniu. Poprzez taką bajkę dzieci uczą się, że strach 
można pokonać, stosując proste techniki uspokajające, ta-
kie jak głęboki oddech i obserwacja otoczenia oraz że nie 
trzeba mierzyć się z trudnymi sytuacjami samemu. 

„Luna i Magiczny Most”
Luna była małą jeżynką – czyli jeżykiem, który bardzo 

wstydził się poznawać nowe zwierzęta w lesie. Zawsze, gdy 
ktoś chciał się z nią przywitać, Luna chowała się za liściem 
albo uciekała do swojej norki. Pewnego dnia w  lesie poja-
wił się stary, drewniany most. Na jego końcu błyszczało ta-
jemnicze światło. Luna bardzo chciała zobaczyć, co tam jest, 
ale serce waliło jej ze strachu. Nie dam rady... wszyscy będą 
mnie wyśmiewać, myślała Luna. Wtedy pojawiła się wiewiór-
ka Fifi i rzekła – hej, Luna! Chcesz iść ze mną? Możemy iść 
powoli, krok po kroku”, powiedziała. Luna wzięła głęboki od-
dech i postawiła pierwszy mały kroczek na moście. Fifi szła 
tuż obok. I tak krok po kroku, Luna stawała się odważniejsza. 
Gdy doszły na koniec mostu, czekała tam grupa przyjaznych 
zwierząt, które zaprosiły Lunę do wspólnej zabawy. Luna od-
kryła, że jeśli zaczyna od małych kroków i ma obok siebie 
przyjaciela, nieśmiałość staje się mniejsza, a świat może być 
naprawdę przyjazny. 
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W  opowieści tej dziecko koncentruje się na przełamy-
waniu nieśmiałości. Dowiaduje się, że stawianie małych 
kroków w  towarzystwie przyjaciela pozwala zdobywać 
pewność siebie i  odkrywać, że świat może być przyjazny. 
Obie bajki wprowadzają dzieci w świat metafor, ułatwiają 
identyfikację z bohaterami i pokazują, że własna odwaga, 
wsparcie bliskich oraz cierpliwość w działaniu są kluczem 
do pokonywania trudności. 

Bajkoterapia znajduje zastosowanie w  przedszkolach, 
szkołach, gabinetach terapeutycznych, w  pracy psycholo-
ga, pedagoga, logopedy, nauczyciela przedszkola, w terapii 
indywidualnej lub grupowej. Także w  domu, rodzic może 
czytać bajki terapeutyczne dziecku, by pomóc mu przejść 
przez trudny etap w życiu. Dzieci uczą się poprzez obser-
wację bohaterów, analizując ich zachowania i  odkrywając 
skuteczne metody radzenia sobie w realnym życiu. Bajkote-
rapia wspiera naukę nazywania emocji, ich rozumienia oraz 
rozwijania kompetencji społecznych, takich jak empatia, 
współpraca i budowanie relacji. Bajki terapeutyczne to nie 
tylko metoda terapeutyczna, ale także narzędzie wspiera-
jące rozwój emocjonalny, społeczny i  poznawczy dziecka. 
Uczą, że trudne sytuacje mają rozwiązanie, że emocje moż-
na oswoić i nazwać, a codzienne wyzwania pokonać dzięki 
własnej aktywności i refleksji. Dzięki bajkoterapii dzieci zy-
skują poczucie bezpieczeństwa, wiarę we własne możliwo-
ści i umiejętność współodczuwania, a świat staje się mniej 
przerażający i bardziej barwny.

Znane autorki, które tworzyły takie bajki to np.: Marta 
Fox, Maria Molicka – „Bajki terapeutyczne Cz. 1 i 2. Egzem-
plarze książek dostępne są w Pedagogicznej Bibliotece Wo-
jewódzkiej w Łodzi, sygn. 331 514, 317230 oraz audiobuki 
sygn. O 772/1, O 772/2. 

Bajka terapeutyczna to prosty, ale bardzo skuteczny 
sposób wspierania rozwoju emocjonalnego dziecka. Łączy 
świat fantazji z realnymi potrzebami dziecka, dając mu prze-
strzeń do zrozumienia siebie i przezwyciężania trudności.

mgr Jadwiga Kamara
nauczyciel w Centrum Rozwoju Edukacji WŁ  

– Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka w Łodzi

mgr Elwira Starczewska
nauczyciel w Podstawowa Szkoła Specjalna Nr 168 w Łodzi
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Współczesna szkoła stanęła w obliczu bardzo poważnego 
problemu dotykającego całe społeczeństwo – narastającej 
agresji. Nasilenie się tego zjawiska, które nie sprzyja pro-
wadzeniu przez szkołę pracy dydaktyczno-wychowawczej, 
jest następstwem zmian w życiu społecznym (nastawienie 
na egoistyczne cele, tolerowanie zachowań aspołecznych, 
np. hejtu w internecie), i politycznym (zachowania amoral-
ne polityków rozpowszechniane przez media), rodzinnym 
(dysfunkcyjność, patologie, nieobecność emocjonalna ro-
dziców). Do eskalacji problemu przyczynia się też sama 
szkoła, zaniedbując edukację społeczną w formie prac spo-
łecznych, wolontariatu, pomocy koleżeńskiej itp.

W  efekcie od wielu lat obserwuje się w  szkole bardzo 
groźne zjawisko mobbingu (z ang. mob – tłum), inaczej bul-
lyingu (z ang. bullying – terroryzować, znęcać się).

Karl Dambach (autor „Mobbingu w szkole”) definiuje mo-
bbing jako terror psychiczny stosowany przez grupę wobec 
jednostki. D. Olwens (autor książki „Mobbing – fala prze-
mocy w szkole”) objaśnia bullying jako nękanie (dręczenie) 
międzyrówieśnicze, czyli systematyczne używanie siły wo-
bec słabszej jednostki. Obydwa pojęcia są sobie bliskie, ale 
nazwa mobbing jest w Polsce bardziej rozpowszechniona.

Cechy mobbingu to:
•	 długotrwałe upokarzanie jednostki przez grupę związane 

z wykluczeniem jej z grupy,
•	 nierównowaga sił między ofiara a sprawcą mobbingu,
•	 nieuzasadnione dręczenie jednostki.

Bezpośrednim celem sprawcy mobbingu jest zastrasze-
nie, poniżenie i  odrzucenie ofiary. Cele pośrednie (często 
nieuświadomione przez dzieci) to uwolnienie się od nagro-
madzonej agresji bez żadnych konsekwencji (sprawca nie 
czuje się odpowiedzialny, bo uważa, że ofiara sama jest 
sobie winna), integracja grupy przeciwko wspólnemu wro-
gowi, przerwanie pasma nudy i monotonii, zaimponowanie 
grupie, chęć wyróżnienia się.

Podstawą funkcjonowania strukturalnego szkoły jest kla-
sa – grupa uczniów o różnych doświadczeniach życiowych, 
cechach charakteru, predyspozycjach, skłonnościach. Nie-
zależnie od wpływu nauczyciela-wychowawcy ustalane są 
w  tej grupie niepisane prawa, normy i  sposoby funkcjo-
nowania obowiązujące wszystkich członków. Każdy mło-
dy człowiek, zwłaszcza u progu i w trakcie dorastania, gdy 
stopniowo uniezależnia się od rodziców, potrzebuje akcep-
tacji grupy, jej uznania i ochrony, dlatego na ogół się jej pod-
porządkowuje.

Aby zrozumieć mechanizm działania mobbingu, warto 
przyjrzeć się strukturze grupy, która, wg Dambacha, składa 

się z przywódcy (przywódców), przeciętnych członków (osób 
przyzwalających, których milcząca zgoda na zachowania 
przywódców wzmacnia układ hierarchiczny) i outsidera (jed-
nego lub więcej). Przywódca może stać się prześladowcą, je-
śli nie zostały u niego wykształcone zachowania empatyczne, 
ma zachwiane normy moralne i etyczne, ma duży tempera-
ment i pochodzi z domu, w którym zabrakło ciepła, bliskich 
więzi z  rodzicami, zwykle zbyt krytycznie nastawionymi do 
dzieci, stosującymi wobec nich przemoc (bicie, krzyki, gniew, 
złość) i tolerującymi, a nawet przyzwalającymi na agresywne 
zachowania dziecka (brak wyraźnie określonych granic w wy-
chowaniu dziecka). Outsider, czyli ofiara, zwykle próbuje wal-
czyć z przypisaną mu przez grupę rolą:
•	 staje się nieufny i podejrzliwy (w efekcie uważany jest za 

trudnego, odmieńca, dziwaka),
•	 zaczyna się przechwalać (zyskuje miano chwalipięty),
•	 czasem wchodzi w rolę klasowego błazna,
•	 niekiedy próbuje budować więź z jednym z uczniów,
•	 zdarza się, że ucieka z grupy, nie reaguje na nic, popada 

w  tzw. społeczną drętwotę (często nazywany jest wów-
czas niezdarą).
Outsider świadomy swojej sytuacji reaguje ucieczką lub 

agresją, a nieświadomy idealizuje swoje położenie, wypiera 
problem i przybiera często maskę błazna lub się przechwa-
la. Jednak mobbing to proces o  charakterze zwrotnym – 
grupa przypisuje outsiderowi rolę – ten reaguje wg powyż-
szych wzorców, a wtedy grupa uzasadnia wykluczenie jego 
zachowaniem. To z  kolei przyczynia się do spotęgowania 
zachowań obronnych nękanej jednostki.

Wielu przeciętnych członków grupy współczuje outsi-
derom, ale sami boją się silniejszego i nie stają w obronie 
ofiary, usuwają się. W konsekwencji, uczeń – ofiara mobbin-
gu, może rezygnować z osiągnięć, by uniknąć opinii lizusa, 
uczestniczyć w zakłócaniu lekcji, inicjowanym przez grupę, 
aby nie zasłużyć na opinię dziwaka, który psuje zabawę.

Niestety, nauczyciele mogą wspierać mobbing, gdy po-
kpiwają z outsidera, by zapewnić sobie poparcie klasy, albo 
wykorzystują silniejszego ucznia do zapanowania nad kla-
są, albo w ogóle nie chcą zauważać problemu.

Ofiara mobbingu może mieć w  przyszłości trudności 
z  poczuciem własnej wartości i  staniem się niezależnym 
dorosłym człowiekiem, może w  przyszłości odczuwać lęk 
i  mieć problemy z  nawiązywaniem relacji w  każdej gru-
pie, obawiać się wyrażania własnej opinii albo przeciwnie 
– będzie dotknięta przymusem autoprezentacji. A przecież 
celem edukacji jest zapewnienie młodemu człowiekowi 
wszechstronnego rozwoju i przygotowanie go do dorosłe-

MOBBING – zagrożenie dla rozwoju 
dziecka i funkcjonowania szkoły 
BEATA MARCINKOWSKA
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Cele ogólne:
–	 wprowadzenie pojęcia mobbing i omówienie sytuacji mo-

bbingowej,
–	 kształcenie w młodzieży zdolności do empatii,
–	 rozwijanie umiejętności rozładowywania negatywnych 

emocji,
–	 kształcenie umiejętności nawiązywania poprawnych (nie-

agresywnych) kontaktów z rówieśnikami,
–	 kształcenie umiejętności rozwiazywania problemów.

Cele szczegółowe:
–	 rozpoznawanie i wyrażanie uczuć,
–	 analiza sytuacji wyzwalającej negatywne emocje,
–	 rozumienie sytuacji drugiego człowieka,
–	 komunikowanie własnych uczuć i potrzeb,
–	 przewidywanie konsekwencji własnego postepowania,
–	 przyjmowanie odpowiedzialności za siebie i innych.

Metody: pogadanka, analiza fikcyjnej sytuacji, praca 
w grupach, drama.

Środki: tekst fikcyjnej sytuacji, kartki z  nazwami uczuć 
i  stanów, kartony do charakterystyki ofiary i  dręczyciela, 
markery.

Przebieg lekcji:
I. Rozgrzewka – uczniowie, wchodząc do klasy, losują 

kartki z nazwami uczuć i stanów: 
	 złość	 skrępowanie	 nienawiść	 szczęście
	 wstyd	 zagubienie	 obawa	 rozluźnienie
	podejrzliwość	 niepewność	 niesmak	 wolność
	 lęk	 strach	 spokój	 współczucie 
	 przerażenie	 poczucie	 zagrożenia	 radość
	 żal	 bunt	 litość	 pewność siebie

SCENARIUSZ LEKCJI WYCHOWAWCZEJ 
Temat: Dręczyciel i ofiara – jak im pomóc?

Uczniowie siadają w kole i spontanicznie kończą zdanie, 
wykorzystując wylosowaną kartkę z nazwą uczucia lub sta-
nu:

Czuję ………............., gdy………............. .
–	 które z tych uczuć są najbardziej nieprzyjemne?
–	 dlaczego jednak je przeżywamy?

Wniosek – na nasze uczucia mają wpływ inni ludzie.

II. Właściwy tok lekcji
1. Zapoznanie uczniów z tekstem fikcyjnej sytuacji:
Niewysoki, drobny i  bardzo nieśmiały Kacper z  1a stał 

się obiektem żartów starszych i  silniejszych kolegów. Na 
zaczepki nie reagował, tylko wystraszony, uciekał, co jesz-
cze bardziej bawiło dręczycieli. Wkrótce stał się ofiarą ich 
codziennych kpin i przepychanek. Przypadkowi świadkowie 
nigdy nie reagowali i na ogół szybko znikali.

2. Zwrócenie uwagi na podkreślone w tekście słowa i za-
pisanie tematu: 

Dręczyciel i ofiara – jak im pomóc?
3. Wprowadzenie pojęcia mobbing (forma agresji polega-

jąca na systematycznym dręczeniu słabszego przez silniej-
szych członków grupy).

4. Analiza uczuć bohaterów opowiadania i motywacji ich 
zachowania w sytuacji mobbingowej:
a)	 odział klasy na dwie grupy i przydzielenie zadań – jed-

na grupa otrzymuje karton z hasłem „ofiara mobbingu”, 
a druga – z hasłem „dręczyciel”; znajdują się na nich pyta-
nia: co czuje, jakie cechy go charakteryzują, dlaczego stał 
się ofiarą/ dręczycielem? – grupy wpisują na kartonach 
odpowiedzi na nie (można wykorzystać kartki z nazwami 
emocji i stanów z początku lekcji) – czas pracy 10 min.

b)	 relacjonowanie ustaleń grup,

go życia. Zatem obowiązkiem szkoły jest przeciwdziałanie 
mobbingowi, co jest trudne, bo nauczyciel coraz częściej 
staje wobec sytuacji wymagających predyspozycji i  umie-
jętności psychologicznych (a zdarza się, że sytuacja wyma-
ga ingerencji specjalisty psychiatry). Nie można jednak nie 
podejmować działań, bo wówczas niewłaściwe zachowania 
uczniów będą się nasilać, a sprawcy nie będą widzieli w tym 
nic złego. Błędem jest jednak odwoływanie się do współ-
czucia przy napominaniu prześladowców jako zupełnie 
nieskuteczne, bo na ogół ignorowane. Z kolei reagowanie 
nauczyciela przemocą sprawia, że nasila się agresja wobec 
prześladowanego ucznia, który może być jeszcze bardziej 
nękany, tylko poza szkołą.

Jeśli nawet sytuacja w klasie czy w szkole nie jest niebez-
pieczna dla uczniów czy nauczycieli, to należy podjąć dzia-
łania profilaktyczne, by zapobiec pojawieniu się problemu 
w przyszłości. W pierwszych klasach już na początku roku 
szkolnego można wykorzystać talk show (służący wzajem-
nemu poznaniu się uczniów, wymianie informacji o  wła-
snych zainteresowaniach, przeżyciach, uczuciach), wywiad 
itp. Można uruchomić w szkole telefon kontaktowy na za-

sadzie telefonu zaufania, systematycznie diagnozować sy-
tuację, przeprowadzając rytmicznie ankietę, czy na wzór 
szkoły szwedzkiej utworzyć szkolną radę koleżeńską (skła-
da się ona z reprezentantów każdej klasy i opiekującego się 
nimi nauczyciela – ich zadaniem jest czuwanie nad tym, by 
wszyscy uczniowie czuli się bezpieczni i akceptowani przez 
grupę). Trzeba podejmować wysiłki służące wzmacnianiu 
solidarności ze słabszymi uczniami, którzy sami nie potrafią 
się bronić.

Dobrze byłoby, gdyby szkoła nawiązała współpracę z or-
ganizacjami, instytucjami przeciwdziałającymi przemocy 
(Fundacja Karan, Fundacja Dajemy Dzieciom Siłę, Komitet 
Ochrony Praw Dziecka itp.) i wprowadziła w pracy z ucznia-
mi metodę NVC (Nonviolent communication – Porozumie-
nie bez Przemocy), która uczy rozwiązywania konfliktów 
z poszanowaniem obu stron.

 My dorośli, nauczyciele i  rodzice, musimy być uważni, 
musimy reagować na przejawy zachowań amoralnych, 
agresywnych, pamiętając, że „grupa dzieci, która zostaje 
pozostawiona sama sobie, szybko staje się grupą sterowaną 
prawem pięści”.1
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W edukacji, podobnie jak w środowisku pracy, wciąż zbyt 
często mylimy ocenę z  rozwojem. Punktacja, klasyfikacja 
i  szybkie podsumowania dominują nad rozmową, która 
pozwala uczniowi lub słuchaczowi zrozumieć, dokąd zmie-

Feedback narracyjny jako narzędzie 
rozwoju kompetencji kluczowych 
w edukacji i szkolnictwie zawodowym
MONIKA KAMIEŃSKA

Artykuł omawia koncepcję feedbacku narracyjnego jako narzędzia wspierającego rozwój kompetencji kluczowych 
w edukacji, ze szczególnym uwzględnieniem szkolnictwa zawodowego. W pierwszej części wskazano ograniczenia tra-
dycyjnych, punktowych form oceniania oraz wyniki badań i  raportów dotyczących wpływu informacji zwrotnej na 
poczucie sprawczości, motywację i relacje w środowisku pracy. Następnie przedstawiono, w jaki sposób feedback nar-
racyjny wzmacnia kompetencje takie jak rozwiązywanie problemów, krytyczne myślenie, współpraca, komunikacja 
i samodzielność, a także, jak może wspierać orientację zawodową uczniów i budowanie mikropoświadczeń. W części 
praktycznej zaproponowano zestaw pytań do rozmów rozwojowych, wskazówki dotyczące odwoływania się do kom-
petencji kluczowych i łączenia informacji zwrotnej z planowaniem ścieżki zawodowej oraz przykład karty pracy dla 
szkolnictwa hotelarskiego. Artykuł podkreśla, że narracyjny sposób udzielania feedbacku sprzyja budowaniu zaufania, 
zwiększa zaangażowanie uczniów i lepiej przygotowuje ich do funkcjonowania na współczesnym rynku pracy.
Słowa kluczowe: feedback narracyjny; informacja zwrotna; kompetencje kluczowe; szkolnictwo zawodowe; edukacja 
branżowa; mikropoświadczenia; orientacja zawodowa; poczucie sprawczości.

rza i  jakie kompetencje powinien wzmacniać. Najnowsze 
badania z lat 2024–2026 pokazują, że sposób prowadzenia 
rozmów rozwojowych w dużej mierze decyduje o tym, czy 
uczący się buduje poczucie sprawczości, czy je traci.

c)	 Symulacja – co się może stać, jeśli nic się nie zmieni i Kac-
per nadal będzie prześladowany, a jego dręczyciele będą 
utrwalać swoje agresywne zachowania?

Rozwiązanie problemu: 
–	 co zrobić, aby Kacper nie był dręczony, a starsi koledzy 

nie szukali ofiary, na której mogą wyładować swoje nega-
tywne emocje?

–	 czy jest jakieś wyjście z tej sytuacji?
Uczniowie mają za zadanie zmienić opowiadanie o Kac-

prze tak, aby zakończenie było dobre dla niego i dla jego 
starszych kolegów.

Możliwe ustalenia:
–	 ofiara może szukać pomocy u kompetentnego dorosłe-

go, np. pedagoga, psychologa, wychowawcy,
–	 dręczyciel powinien inaczej rozładowywać swoje nega-

tywne emocje,
–	 ideałem byłoby, gdyby Kacper i  jego koledzy mogli się 

wcześniej zintegrować.
Symboliczna integracja ofiary i dręczyciela – grupy stają 

naprzeciwko siebie, łączą się w pary i wymieniają się reflek-
sjami zainspirowanymi pytaniami: 
–	 co chcę powiedzieć dręczycielowi w imieniu ofiary?
–	 co dręczyciel ma do powiedzenia swojej ofierze?

III. Ewaluacja
Uczniowie odpowiadają na pytania:

–	 czy dzisiejsza lekcja była ci potrzebna?
–	 czy dowiedziałeś się, nauczyłeś czegoś nowego?
–	 czy ta lekcja wpłynie na zmianę twojego zachowania lub 

na postrzeganie zdarzeń wokół ciebie?

Beata Marcinkowska

1	 K.E. Dambach: Mobbing w  szkole, Gdańsk 2003, Gdańskie Wy-
dawnictwo Psychologiczne.
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Narracja zamiast punktów
Badanie zespołu Cornell University (Greco, 2026) wska-

zuje, że pracownicy, a więc także przyszli absolwenci szkół 
branżowych, za najbardziej sprawiedliwe i rozwojowe uzna-
ją rozmowy prowadzone w formie narracji. Taki feedback 
osadza ocenę w kontekście realnych działań, decyzji i ogra-
niczeń. Dzięki temu odbiorca rozumie, które kompetencje 
wykorzystał, co wymaga wzmocnienia oraz jakie umiejętno-
ści będą kluczowe na kolejnym etapie rozwoju. To podej-
ście jest spójne z europejskimi ramami kompetencji, takimi 
jak DigComp czy EntreComp, które podkreślają, że rozwój 
kompetencji kluczowych wymaga refleksji, samoświado-
mości i dialogu, a nie jedynie punktowej oceny.

Rynek pracy potwierdza tę potrzebę
 Wyniki „Indeksu Nastrojów Zawodowych” Pracuj.pl (2024) 

pokazują, że choć 45% pracowników otrzymuje feedback 
co najmniej raz w tygodniu, to tylko 55% dostaje wskazów-
ki praktyczne, a  jedynie 48% uznaje je za motywujące. Co 
więcej, 29% osób po rozmowie traci pewność siebie, 34% 
odczuwa stres, a 28% uważa, że feedback pogarsza relację 
z  przełożonym. To dane, które powinny szczególnie wy-
brzmieć w środowisku edukacyjnym, zwłaszcza w szkołach 
branżowych i technikach. Jeżeli sposób udzielania informa-
cji zwrotnej obniża poczucie sprawczości, to zamiast wspie-
rać rozwój kompetencji, skutecznie go blokuje.

Znaczenie feedbacku narracyjnego 
w szkolnictwie zawodowym

1. Wzmacnianie kompetencji kluczowych

Narracyjny feedback pozwala nauczycielowi odwołać się 
do konkretnych sytuacji, w których uczeń wykazał się roz-
wiązywaniem problemów, krytycznym myśleniem, współ-
pracą, komunikacją, kreatywnością oraz samodzielnością 
w działaniu. Są to kompetencje stanowiące fundament no-
woczesnego szkolnictwa branżowego i warunek adaptacji 
do zmieniającego się rynku pracy.

2. Orientacja zawodowa oparta na doświadczeniu

Rozmowy rozwojowe prowadzone w formie narracji po-
magają uczniom identyfikować mocne strony, rozumieć 
wymagania branży, planować kolejne kroki edukacyjne 
i zawodowe oraz świadomie wybierać specjalizacje i ścieżki 
kształcenia. W szkolnictwie zawodowym, w którym prakty-
ka i doświadczenie mają kluczowe znaczenie, takie podej-
ście pozwala lepiej łączyć edukację z realiami pracy.

3. Mikropoświadczenia jako naturalne przedłużenie nar-
racji

Narracyjny feedback ułatwia identyfikowanie konkret-
nych umiejętności, które można potwierdzić mikropo-
świadczeniami (microcredentials). Dzięki nim uczniowie 
widzą realny postęp, budują portfolio kompetencji i  lepiej 
rozumieją, jak ich działania przekładają się na przyszłe moż-
liwości zawodowe.

A  ja może wyglądać wdrażanie feedbacku narracyjnego 
w praktyce? 

Propozycja: Zadaj trzy pytania zamiast wystawiać 
ocenę

I. Zamiast kończyć zadanie samą oceną, warto zadać trzy 
proste pytania:

1. �Co zrobiłeś i dlaczego w taki sposób?
2. �Co zadziałało najlepiej i jakie kompetencje to pokazu-

je?
3. �Co możesz zrobić inaczej następnym razem i  jaką 

umiejętność to wzmocni?

II. Odwołuj się do kompetencji kluczowych
Informacja zwrotna może wprost nawiązywać do kon-

kretnej kompetencji. Zamiast stwierdzenia: „Dobrze wyko-
nane zadanie”, można powiedzieć: „Twoje rozwiązanie po-
kazuje rozwiniętą kompetencję analityczną i  umiejętność 
pracy z ograniczeniami”. Dzięki temu uczeń lepiej rozumie, 
które aspekty jego działania są szczególnie wartościowe 
i dlaczego.

III. Łącz feedback z planowaniem ścieżki zawodowej
Każda rozmowa rozwojowa może kończyć się pytaniem: 

„Jak ta umiejętność może Ci pomóc w zawodzie, który roz-
ważasz?”. Takie podejście pomaga uczniowi powiązać bieżą-
ce doświadczenia z długofalowymi planami zawodowymi.

IV. Dokumentuj rozwój w formie narracyjnej
Portfolio ucznia może zawierać krótkie opisy sytuacji, 

w których wykazał się daną kompetencją. Staje się ono na-
turalną bazą do mikropoświadczeń oraz punktem wyjścia 
do rozmów o dalszym rozwoju.

Pytanie: – dlaczego to działa?
Narracyjny feedback wzmacnia poczucie sprawczości, 

buduje relację opartą na  zaufaniu i  pomaga uczniom wi-
dzieć sens wykonywanej pracy. W  szkolnictwie zawodo-
wym, gdzie praktyka i  doświadczenie są szczególnie waż-
ne, takie podejście staje się jednym z kluczowych narzędzi 
wspierania rozwoju kompetencji kluczowych.

Narracyjny feedback to metoda, która – zgodnie z  ba-
daniami z  lat 2024-2026 – wzmacnia motywację, poczucie 
sprawczości i rozwój kompetencji kluczowych. W szkolnic-
twie zawodowym ma on szczególne znaczenie, ponieważ 
pozwala uczniom lepiej rozumieć, w jaki sposób ich działa-
nia przekładają się na przyszłą pracę w zawodzie.

A  jak nauczyciel może zacząć stosować feedback narra-
cyjny od jutra?

Oto kilka wskazówek: 
1. Zadawaj pytania zamiast ograniczać się do oceny.
2. Odwołuj się do kompetencji kluczowych i zawodowych.
3. Opisuj fakty, a nie interpretacje.
4. Łącz feedback z realiami pracy w zawodzie.
5. Dokumentuj rozwój ucznia w formie krótkich narracji.
Warto wybrać choć jeden z tych kroków i przetestować go 

na najbliższych zajęciach, gdyż nawet niewielka zmiana spo-
sobu rozmowy potrafi znacząco wpłynąć na to, jak uczeń 
postrzega swoje możliwości i dalszy rozwój.

Monika Kamieńska
Fundacja HRP
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Sytuacja  
zawodowa Zamiast tak Sformułuj to tak Wzmacniana  

kompetencja

Powitanie gościa  
w recepcji

„Nie umiesz odpowiednio 
przywitać gościa.”

„W powitaniu zabrakło kontaktu wzrokowego 
i przedstawienia się. To element budujący 
pierwsze wrażenie. Przećwiczmy to jeszcze 
raz krok po kroku.”

Komunikacja 
interpersonalna, 
profesjonalizm

Wprowadzanie danych 
do systemu rezerwacji

„Źle wprowadziłe/aś dane 
do systemu.”

„Wprowadzone dane były niekompletne, co 
w praktyce mogłoby utrudnić meldowanie 
gościa. Zobaczmy, które pola sprawiły 
trudność.”

Praca z dokumentacją, 
kompetencje cyfrowe

Sprzątanie pokoju 
(housekeeping)

„Pokój jest posprzątany 
niedokładnie.”

„Kilka elementów wymaga dopracowania,  
np. ułożenie pościeli i kosmetyków.
To ważne detale wpływające na standard 
naszego hotelu. Przejdźmy je razem.”

Dbałość o szczegóły, 
standardy jakości

Obsługa w restauracji 
hotelowej

„Za wolno obsługujesz 
stoliki.”

„W tym zadaniu ważne jest planowanie 
kolejności działań. Przeanalizujmy, które 
czynności zajęły najwięcej czasu i jak je 
usprawnić.”

Organizacja pracy, 
zarządzanie czasem

Reklamacje i trudne 
sytuacje z gośćmi

„Nie radzisz sobie  
z reklamacjami.”

„W rozmowie zabrakło podsumowania 
oczekiwań gościa i propozycji rozwiązania. 
Przećwiczmy, jak można zareagować  
w podobnej sytuacji.”

Radzenie sobie 
w stresie, komunikacja

Współpraca w zespole 
hotelowym

„Nie współpracujesz 
z grupą.”

„W trakcie zadania część obowiązków 
wykonywałeś sam, choć wymagały 
współpracy. Zastanówmy się, jak lepiej 
podzielić zadania.”

Praca zespołowa, 
odpowiedzialność

Wygląd  
i autoprezentacja

„Wyglądasz 
nieprofesjonalnie.”

„Strój i prezencja są częścią standardu 
obsługi. Zauważyłam elementy niezgodne 
z regulaminem. Przejdźmy listę wymagań  
i zobaczmy, co poprawić.”

Profesjonalizm, 
świadomość zawodowa

Wypełnianie karty 
meldunkowej

„Źle wypełniłe/aś kartę 
meldunkową.”

„W karcie brakuje kilku obowiązkowych 
danych. To dokument prawny, dlatego  
ważna jest dokładność. Przejdźmy pola,  
które sprawiły trudność.”

Precyzja, 
odpowiedzialność

Samodzielność 
podczas zadania

„Powinieneś być bardziej 
samodzielny/a.”

„W tym zadaniu czekałeś na wskazówki, 
choć część kroków już znasz. Zastanówmy 
się, które elementy możesz wykonać 
samodzielnie następnym razem.”

Inicjatywa, uczenie się

Refleksja nad własną 
pracą

„To nie tak powinno 
wyglądać.”

„Jak oceniasz ten etap pracy? Co było 
najtrudniejsze i co chciał/a/byś zrobić 
inaczej? Twoja refleksja pomoże Ci rozwijać 
kompetencje zawodowe.”

Autorefleksja, uczenie 
się przez doświadczenie

KARTA PRACY – FEEDBACK NARRACYJNY W HOTELARSTWIE
Przykład: Szkoła średnia branżowa / technikum hotelarskie
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Współczesny świat stara się łączyć, integrować społeczeń-
stwo, aby unikać segregacji na rzecz wychowania w huma-
nitaryzmie i  szacunku do drugiego człowieka. Podejście to 
obejmuje również obszar edukacji. Czym więc jest integra-
cja? Integracja pochodzi od łacińskiego słowa „integratio”, co 
oznacza uzupełnienie, dopełnienie, składanie, odnowienie. 
Klasa integracyjna stanowi przestrzeń do nauki, zarówno 
dla dzieci rozwijających się typowo, jak i uczniów o specjal-
nych potrzebach edukacyjnych m.in.: z  zaburzeniami ze 
spektrum autyzmu, nadpobudliwości psychoruchowej, nie-
pełnosprawności fizycznej czy intelektualnej. Łączenie dzieci 
o zróżnicowanych potrzebach edukacyjnych i rozwojowych 
wymaga wdrożenia metod uwzględniających indywiduali-
zację oraz elastyczne podejście do ucznia. (Szumski, 2019). 
Jedną z metod spełniających powyższe założenia jest senso-
platyka. Przez potrzeby rozwojowe dziecka należy rozumieć:
a)	� Regulację sensoryczną i emocjonalną tj. poprawa samo-

regulacji i  obniżenie napięcia emocjonalnego u  dzieci, 
czyli zajęcia te pełni ą ważną funkcję w  terapii służąc 
jako narzędzie w modulacji bodźców sensorycznych.

b)	� Rozwój społeczny i integracja grupy – współpraca sprzy-
ja nawiązywaniu relacji rówieśniczych i rozwojowi spo-
łecznemu. Dziecko uczy się współdziałania, empatii, 
akceptacji różnorodności. Ważny aspekt w budowaniu 
pozytywnych relacji stanowi brak oceniania i rywalizacji.

c)	 Rozwój motoryki i funkcji poznawczych – manipulowa-
nie różnorodnymi materiałami sensorycznymi sprzyja 
rozwojowi motoryki małej, koordynacji wzrokowo-
-ruchowej oraz siły i precyzji ruchów, tym samym uła-
twiając i  wspomagając proces nauki pisania. Ponadto 
usprawniają funkcje poznawcze, w  tym planowanie 
działań i koncentrację uwagi.

Sensoplastyka w klasie integracyjnej
ANNA GÓRAJ, KATARZYNA GROBER-ROLIŃSKA

„Kształcenie przez sztukę, może być szczególnie ważne nawet nie dlatego, 
że przysparza artystów, ile przysparza lepszych ludzi”.

/A.H. Maslow/

d)	 Wspieranie komunikacji – dzięki możliwości wspólnego 
działania tworzą naturalną płaszczyznę do komunikacji 
werbalnej oraz niewerbalnej.

e)	 Wzmocnienie poczucia sprawczości – dziecko dzięki 
świadomości braku oceniania może doświadczać suk-
cesu, sprawczości, buduje pozytywne poczucie własnej 
wartości.

Sensoplastyka to metoda edukacji senoryczno-plastycz-
nej, łącząca elementy terapii sensorycznej i arteterapii. 
Stworzona została przez Panią Izabelę Stefańską – coach, 
pedagog twórczości, założycielka Inkubatora Inspiracji. Od 
wielu lat zajmuje się pedagogiką twórczości oraz profilak-
tyką arteterapeutyczną, czyli działaniami pro-rozwojowymi, 
opartymi na wykorzystywaniu naturalnej ekspresji twórczej 
człowieka.  W związku z powyższym czym jest sensoplatyka? 
Jest to metoda oparta na manipulowaniu rożnymi przed-
miotami, materiałami o zróżnicowanej fakturze, strukturze, 
barwie, zapachu, smaku, zróżnicowanych właściwościach 
fizycznych m.in. mąka, ryż, kasza, makarony, barwniki spo-
żywcze, olej, pobudzając do kreatywnego działania i  co 
najważniejsze wszystko to z  czego można skorzystać jest 
łatwo dostępne i bezpieczne dla dzieci. Dzięki możliwości 
swobodnej aktywności sensorycznej dzieci z poznają świat 
za pomocą wszystkich zmysłów, stąd przedrostek „senso”. 
Ważną cechę tego typu zajęć stanowi proces, a nie efekt. 
Proces, czyli eksploracja, doświadczenie, radość z działania.

Zastanówmy się więc jakie korzyści płyną z włączenia sen-
soplastyki w proces edukacji młodego człowieka:
•	 Uwalnianie naturalnej ekspresji twórczej;
•	 Wspieranie samodzielności;
•	 Czerpanie satysfakcji z kreatywnego działania;
•	 Doświadczanie sukcesów przy realizacji swoich pomysłów;
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•	 Wychodzenie poza schematy;
•	 Współdziałanie i wzajemna pomoc w celu osiągnięcia wy-

znaczonych planów.
Warto podkreślić rolę nauczyciela w  procesie realizacji 

zajęć senspolastycznych., którego zadaniem jest stworze-
nie środowiska sprzyjającego eksploracji sensorycznej przy 
zachowaniu neutralności, czyli pełni on rolę towarzysza 
i  obserwatora. Nauczyciel pomaga zespołowi efektywnie 
współdziałać w celu osiągnięcia zamierzonego celu, ale nie 
angażuje się merytorycznie w treść zadania. Tworzy prze-
strzeń do pozytywnej komunikacji i dobrej atmosfery pod-
czas spotkań, jest otwarty na potrzeby uczniów, a dzięki za-
stosowanym technikom umożliwia im osiągnięcie celu, bez 
podania gotowej odpowiedzi, gdyż „najlepsi nauczyciele to 
tacy, którzy pokażą CI gdzie patrzeć, ale nie powiedzą Ci co 
masz widzieć” Alexandra K. Trenfor.

Warto jeszcze zwrócić uwagę na zasady jakie towarzyszą 
organizacji tego typu zajęć. A mianowicie:
•	 Dbamy o zapewnienie bezpiecznej przestrzeni do działa-

nia;
•	 Dajemy uczestnikom możliwość ubrudzenia się;
•	 Nie wydajemy poleceń, ale zachęcamy;
•	 Dostrzegamy trudne sytuacje i wspieramy w ich przeży-

waniu.
Podsumowując sesnoplastyka to metoda pracy edukacyj-

no- terapeutycznej, oparta na wielozmysłowym doświad-
czaniu otoczenia poprzez swobodną aktywność dziecka. 
Ponadto w  klasie integracyjnej stanowi atrakcyjną formę 
zajęć będąc równocześnie narzędziem, wpierającym inte-
grację, rozwój i dobre samopoczucie uczniów. Tworzy prze-
strzeń do bycia sobą, możliwość wyrażania swoich myśli 
bez świadomości bycia ocenianym, uczy akceptacji różnic, 
buduje wspólnotę opartą na zrozumieniu oraz indywiduali-
zacji oddziaływań pedagogicznych.

Sensoplastyka w  klasie integracyjnej przynosi wielowy-
miarowe korzyści zarówno uczniom, jak i  nauczycielowi. 
Dzieci zyskują przede wszystkim możliwość harmonijnego 
rozwoju – uczą się regulować emocje, rozwijają swoje zmy-

sły, motorykę oraz kompetencje społeczne. Dzięki swobod-
nej ekspresji twórczej wzrasta ich poczucie własnej wartości 
i sprawczości, a brak oceniania pozwala na bezpieczne eks-
perymentowanie i odkrywanie własnych możliwości. Zaję-
cia te sprzyjają również budowaniu relacji rówieśniczych, 
uczą współpracy, empatii oraz akceptacji różnorodności, co 
ma szczególne znaczenie w klasie integracyjnej.

Dla nauczyciela sensoplastyka stanowi cenne narzędzie 
dydaktyczne i  terapeutyczne, które umożliwia lepsze po-
znanie uczniów, ich potrzeb, emocji oraz sposobów reago-
wania. Pozwala na indywidualizację pracy oraz tworzenie 
przyjaznego, wspierającego środowiska edukacyjnego. 
Nauczyciel, pełniąc rolę towarzysza i obserwatora, rozwija 
swoje kompetencje w zakresie uważności, empatycznej ko-
munikacji i elastycznego podejścia do procesu nauczania.

W efekcie sensoplastyka buduje przestrzeń, w której za-
równo dziecko, jak i nauczyciel mogą doświadczać auten-
tycznego kontaktu, radości z działania oraz wspólnego od-
krywania świata, co przekłada się na wyższą jakość procesu 
edukacyjnego i wychowawczego.

Anna Góraj, Katarzyna Grober-Rolińska
Nauczycielki Szkoły Podstawowej nr 162 w Łodzi 
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